



## 只为来年春风起 汗如雨下苦也甜

# “工地诗人”战高温砌筑强电井

□ 转载自:《劳动报》 记者 李佳敏 摄影 贡俊祺

“今年上海真的热!比我老家重庆热多了!”午后两点刚过,皮肤黝黑的强电井砌筑工皮黎,已经来到自己的工位——一口强电井前,边擦汗边准备开始下午的工作。

皮黎所在的上海植物园北区改扩建工程,被誉为“上海大花园”。作为上海市重大工程项目,除徐汇民防地库外的区域,预计今年年底就能完工。“疫情多少有些耽误了改扩建进度,说真的,工期挺紧张的,咱们的工作也要更抓紧了,天再热也要上。”皮黎说着,手里的活也紧锣密鼓地干了起来。



## 汗水流到眼睛里“咸”得睁不开

细细算来,皮黎在上海建工园林集团旗下的绿建公司各项目上工作已有3年多的时间,参加过世博馆周边配套和花博会等重大工程项目建设,身为“90后”,他更是工地里不可多得的年轻力量。

“园林绿化建设不比房建,工人们还能有机会躲到屋檐底下,我们一年四季,面对最多的还是露天作

## “工地诗人”创作忙 记录建设者心声

业,夏季当然是最晒的了。”皮黎告诉记者:“尤其今年夏天,考验十分巨大。”上海植物园北区改扩建工程所在的临时休息点,距离皮黎当天施工的第一个点位大约有几百米,他驾轻就熟地带着记者从一条小径“穿”过去,皮黎笑称:“这两天雨下得,路面泥泞并不好走,平时从这里穿过去,就能节约不少时间。”

在皮黎带领下,不一会儿,一派热火朝天的施工景象便出现在记者面前。“你看,这里以后会有一个花丘,这里则是一个花岛,要栽种不同种类的花卉植物,一年四季交叠,就能展示出不同的景色来。”随着皮黎所指方向,未来“上海大花园”丰富且美好的景象仿佛在记者眼前展现。

“我们这个项目总用地面积超过22公顷,有9个专类园,15栋单体建筑,还有现在难得一见的‘沉水栈道’,建成后游客走过栈道,仿佛是和水面平行的,非常壮观。”绿建公司项目负责人金卫峰说,与以往项目相比,上海植物园北区改扩建工程专业多、工种多、作业内容多、工作面广,而且工期长,整个施工周期内已经经历了两轮高温和多轮雨季,非种植季节长,施工难度极大;涉及房建、桥梁等专业性强、危险性大的工程,安全文明施工要求也很高;现场环境复杂,专业分包多、交叉作业多,与各方面的协调多,管理更是艰巨。

皮黎手艺好、能吃苦、人又年轻,在项目上是大家交口称赞的对象,而在微信朋友圈里,他更是一个被亲朋好友喜爱的“工地诗人”。

“风卷热浪地生烟,汗如雨下心如煎。五湖四海齐聚首,管他烈日挂天边。”“晨曦而作戴月眠,风吹日晒只等闲。只为来年春风起,汗如雨下苦也甜。”“炎炎烈日当空,安全常敲警钟。万里凉风为扇,我自乐在其中。”一句句质朴但反映了一线建筑工人心声的诗句,收获“红心”无数,每每看到点赞消息提醒,皮黎都十分高兴。

皮黎的诗句十分高产,他谦虚地表示,灵感的来源都是自己工作时即刻的所思所想,一有机会他就会写下来发朋友圈,也就渐渐高产了起来:“我不仅想记录下高温酷暑建筑工人最真实的工作场景,也想告诉大家我们的真实心声。”

们调整了夏季和高温施工作业时间;同时,根据园林项目属性,项目部调整施工内容,避免因天热而造成植物成活率低的问题,高温天气下,重点安排房建、土建等项目,也较好地减轻了工友负担。针对皮黎等不得不露天作业的工种,项目工会别出心裁地准备了一顶“移动防护伞”,去往不同的强电井施工时,皮黎都会将这把撑开后有约3平方米大的遮阳伞带着一同走。“在伞下作业时,明显感觉凉快了不少,谢谢项目组替我们想到了。”皮黎说。

## 为工人们撑起“移动遮阳伞”

“工人们在一一线冲锋陷阵,我们项目管理也要迎难而上。”金卫峰表示,为有效应对高温,项目部遵照“做两头、歇中间”原则特意为工友

堵;等到母线、桥架安装好以后,我还要用防火材料,将母线、桥架穿楼板处封堵严密,让它们符合防火要求……”

为了抓紧生产进度,皮黎跳进强电井中就开始了工作,只见他从搅拌桶里刮起一坨水泥,拿抹泥刀一抹,强电井的井口瞬间就规整了起来。“横平竖直是对砌筑工最基本要求。”皮黎略带自豪地说。由于几天连着下雨,强电井中积蓄起了深约30厘米的积水来,几乎要漫过皮黎穿的高筒防滑胶鞋。头顶烈日,脚踩积水,皮黎说这滋味非常“酸爽”。“从上到下一天要出好几身汗,最怕汗水直接流到眼睛里,眼睛都‘咸’得睁不开。”

“做两头、歇中间”原则特意为工友